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Lucrarea de față cuprinde două părți. Prima parte se referă la fundamentarea teoretică și este 

compusă din trei capitole. A doua parte a tezei de doctorat se referă la cercetraea empirică a tezei 

și are în conținut un număr de trei capitole. 

În Introducerea tezei de doctorat este argumentată motivația pentru care s-a ales această temă 

de studiat împreună cu informațiile despre rezultatele la care s-a ajuns. Este important să 

precizăm faptul că această temă exprimă dezvoltarea moarală la preadolescent dintr-o perspectivă 

creștină. 

În partea întâi, în primul capitol DEZVOLTAREA PROFILULUI MORAL AL ELEVULUI, am 

avut în vedere moralitatea prezentată ca fenomen. În acest sens au apărut multe definiții ale 

moralității, printre care amintim: ,,Morala este un fenomen real, colectiv și individual, care 

cuprinde atât normele ce reglementează relațiile umane și tipurile umane de activități, cât și toate 

manifestările care sunt realizate, în diverse grade și modalități, sub semnul acestor norme sau 

comandamente, manifestări supuse aprecierii colective și individuale” (T. Cătineanu, 1982, p. 

11). Din această definiție rezultă faptul că moralitatea este un fenomen colectiv și individual. Din 

acest punct de vedere putem spune că fenomenul moral se poate exprima atât în plan personal 

(prin conștiința morală) cât și în plan social prin raportul dintre elev (pentru că de el este vorba) și 

mediul social. Acest lucru este relatat și în Sfânta Scriptură: „Nu este bine să fie omul singur; să-i 

facem ajutor pe potriva lui” (Facerea 2, 18). Observăm, așadar, că omul a trăit întotdeauna în 

societate, deoarece el este o ființă socială. În timp au fost dezvoltate mai multe sisteme ale 

moralității împreună cu reprezentanții lor, printre care amintim: utilitariste (T. Hobbes, J. 

Bentham, J. S. Mill); evoluționiste (H. Spencer, W. Wundt); formaliste și idealiste (Kant, I. G. 

Fichte); naturaliste (J. J. Rousseau, L. Feuerbach, J. M. Guyau); estetiste (J. W. von Goethe, F. 

Schiller, A. Schopenhauer, F. Nietzsche, O. Wilde); pozitiviste (A. Comte, E. Durkheim); 

pragmatiste (W. James, J. Dewey) și altele asemenea. Noi ne vom opri în abordarea sistemelor 

morale, la Morala Creștină. Aceasta îl are ca reprezentant pe Mântuitorul Iisus Hristos. Morala 

creștină are un cumul de norme fixe, bazate pe un sistem de învățături al căror fundament suprem 

este voința lui Dumnezeu, cunoscută din Revelația supranaturală. Morala creștină este astfel 

Morala Evangheliei care, desigur, este Morala Împărăției lui Dumnezeu, având ca învățătură 

fundamentală iubirea față de aproapele. 

Din punct de vedere cognitiv, în dezvoltarea moralității la preadolescenti, un aspect important 

îl are curajul. Unii autori consideră ca acest aspect antrenează gândirea creativă (A. H. Maslow, 

2008). Din punct de vedere psihologic un aport în dezvoltarea moralității îl are latura volitivă și 
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afectivă. Se consideră că mai întâi apare voința caracterizată prin deliberare asupra unor scopuri 

după care apare latura afectivă. 

Un aspect aparte pe care l-am abordat se referă la Stadiile dezvoltării morale după L. 

Kohlberg. Autorul pe baza dilemei lui Heinz dezvoltă trei nivele ale moralității: 

Nivelul 1 moralitatea preconvențională 4-10 ani; Nivelul 2 Moralitatea convențională 10-13 ani; 

Nivelul 3 Moralitatea postconvențională 14 ani. Fiecărui nivel, acesta atribuie două stadii: 

Stadiul 1 se referă la supunerea faţă de autoritate, pentru a evita pedeapsa; Stadiul 2 se referă la 

corectitudine. De exemplu comportamentul lui X, duce la un comportament similar al lui Y. Dacă 

X este lovit de Y, atunci Y îl va lovi pe X. Și în acest stadiu preconvențional copiii se comportă și 

iau decizii într-un anumit fel deoarece ei se percep a fi indivizi la modul singular și nu neapărat 

membrii ai societății; Stadiul 3 se referă la relații apropiate, relații care ne ajută să cunoaștem 

nevoile celuilalt și să-i oferim ajutorul; Stadiul 4 se referă la lege și pe respectarea acesteia în 

societate; Stadiul 5 se referă la o societate morală în care există un bine comun; Stadiul 6 se 

referă la respectarea demnității fiecăruia. 

Caracterul moral se exprimă prin voință și comportament. Un caracter moral puternic este 

evidențiat printr-o voință puternică. Pe lângă voință, este implicată și afectivitatea ca și o 

componentă a caracterului, care scoate în evidență sensibilitatea umană de care dispunem și 

modul în care răspundem la nevoile celorlalți. 

Conștiința morală însumează trei componente, și anume componenta afectivă, 

componenta cognitivă și componenta volitivă. Din punct de vedere cognitiv, conștiința morală se 

referă la informarea elevului cu privire la valorile morale. Rolul pe care îl joacă voința în 

formarea conștiinței morale stă în legătură direct cu scopul acesteia. Conștiința moral religioasă 

mai poate fi tradusă prin glasul lui Dumnezeu din om, exprimată prin părerea de rău pentru ceea 

ce am săvârșit. 

Un alt aspect abordat în acest prim capitol se referă la Dezvoltarea judecății morale după 

Jean Piaget cu cele patru stadii de dezvoltare: Stadiul senzorio motor naștere-2 ani; Stadiul pre-

operațional 2-6 ani; Stadiul operațiilor concretre 7-8 ani; Stadiul operațiilor formale 12-12 ani. 

Este important să amintesc de comportamentul moral deoarece el este testat in etapa a doua a 

cercetării. Prin comportament elevul își exprimă conduita moarală. În exprimarea 

comportamentului moral stă empatia și comportamentul pro-social, despre care unii autori care au 

fost preocupați de acest tip de comportament prin elaborarea de anumite studii afirmă că în 

spatele unui astfel de comportament nu există niciun câștig personal, el fiind practicat din proprie 

inițiativă printr-un act de voluntariat (N. Einsenberg, 1987). 
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N. Einsenberg (1986), studiază tipul de comportament al copilului în relație cu ceilalți și 

identifică anumite categorii: 

a) Orientarea hedonistă, care apare la preșcolari și la școlarii mici, urmărește strict plăcerea 

proprie, fără să-i intereseze de ceilalți; 

b) Orientarea spre trebuințe, care apare la preșcolari și mai mult la școlarii mici, însă deși au 

un limbaj social sărac, sunt focalizați pe nevoia celuilalt; 

c) Orientare spre aprobare și relații interpersonale, care apare la elevii mici și la cei de 

gimnaziu, se referă la ceea ce ar putea să facă bine o persoană din punct de vedere social; 

d) Orientare self-reflex empatie, este prezentă la preadolescenți și chiar adolescenți; se 

caracterizează prin simpatie și sinceritate; 

e) Orientare de tranziție, este prezentă la tineri și adulți; se caracterizează prin nevoia de 

protecție, iar ideile sunt încă instabile; 

f) Orientarea internalizării puternice, este prezentă la o parte din tineri și adulți; se 

caracterizează prin asumarea  responsabilității și prin internalizarea adevăratelor valori 

morale. 

În al doilea capitolul DEZVOLTAREA PROFILULUI MORAL AL ELEVILOR PRIN 

EDUCAȚIA RELIGIOASĂ, exprimă nevoia unei educații religioase în școală. Această disciplină a 

avut în istorie diferite momente. În regimul communist religia ca disciplină de studiu a fost 

interzisă. Începând cu anul 1990 această disciplină a fost reintrodusă în școli încercând să-și 

aducă aportul în ceea ce privește dezvoltarea morală a elevului. 

Fiind componentă a Curriculumului școlar, specialiștii în domeniu au încercat abordarea a trei 

direcții în predarea acestei discipline: 

a) Curriculum monoconfesional, unde toți elevii indiferent de confesiune participă la ora de 

religie ortodoxă, ea fiind religia majoritară. 

b) Curriculumul intercionfesional, unde fiecare elev are posibilitatea de a-și alege să 

participe la ora de religie a cărei confesiune aparține. 

c) Curriculumul laicizat, la care ar participa toti elevii indiferent de confesiune, însă această 

disciplină ar tarnsmite niște informații pur istorice despre cultele existente, fără vreo trăire 

spirituală. 

Relația dintre Biserică-Familia-Școală dorește să exprime faptul că este necesar de 

conlucrarea celor trei instituții în vederea unei educații religioase care are ca scop dezvoltarea 

morală a elevului și a iubirii față de aproapele.  
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În al treilea capitol, METODE DE DEZVOLTARE A PROFILULUI MORAL AL ELEVILOR 

ÎN LECȚIILE DE RELIGIE, am avut în vedere abordări metodologice specifice în predarea 

Religiei; metode de cunoaștere a realității religioase, prin care elevul are contact direct cu viața 

liturgică; metodele specifice educației moral religioase, iar lectura a fost una dintre metodele 

folosite în partea experimentală; metode didactice expozitive și metode didactice interactive și 

activ-participative susținute de pedagogia contemporană care militează pe o educație centrată pe 

elev. Metoda jocului didactic a fost folosită în programul de intervenție experimentală. 

Partea a doua a tezei se referă la cercetarea empirică: CULTIVAREA VALORILOR MORALE 

PRIN EDUCAŢIA RELIGIOASĂ ŞI EXPRIMAREA LOR ÎN PLAN COMPORTAMENTAL. 

APLICAŢII LA ELEVII DIN CICLUL GIMNAZIAL. Cuprinde un număr de trei capitole. 

În capitolul IV, DESIGNUL CERCETĂRII, am răspuns la întrebările de cercetare: 

1. Aplicarea unui program educațional centrat pe activități de joc și lectură le poate cultiva 

eficient elevilor din gimnaziu valori morale, precum cinstea, onestitatea, bunătatea, 

corectitudinea? 

2. Care este utilitatea folosirii programului de intervenţie în formarea competenţelor morale 

ale elevilor din ciclul gimnazial, apreciată prin prisma subscalei externalizare a 

comportamentelor? 

3. Care este utilitatea folosirii programului de intervenţie în formarea competenţelor morale 

ale elevilor din ciclul gimnazial, apreciată prin prisma subscalei internalizare a 

comportamentelor?  

4. Care este utilitatea folosirii programului de intervenţie în formarea competenţelor morale 

ale elevilor din ciclul gimnazial, apreciată prin prisma subscalei identificare a comportamentelor? 

5. Care este utilitatea folosirii programului de intervenţie în formarea competenţelor specifice 

morale ale elevilor din ciclul gimnazial, apreciată prin prisma subscalei integrare a 

comportamentelor? 

6. Mediul de provenienţă al elevilor (urban şi rural) influenţează dezvoltarea 

comportamentelor morale ale acestora, în contextul aplicării programului de intervenţie, pe cele 

patru niveluri de exprimare (externalizare, internalizare, identificare, integrare)? 

7. În ce măsură şcoala confesională contribuie la o mai bună formare a competențelor morale 

ale elevilor din ciclul gimnazial, exprimate prin comportament pro-social? 

Scopul cercetării se referă la investigarea dezvoltării comportamentelor morale (manifestate prin 

valori precum onestitate, bunătate, cinste, corectitudine, dreptate etc) prin derularea programului 
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de intervenție  la elevii din ciclul gimnazial (clasa a VI- a și clasa a VII- a) în cadrul orelor de 

Religie. 

Obiectivele cercetării sunt: 

O1. Implementarea unui set de activităţi de intervenţie în vederea dezvoltării 

comportamentului moral la elevi, apreciat pe cele patru niveluri: Externalizare, Internalizare, 

Identificare, Integrare. 

O2. Identificarea şi măsurarea comportamentului moral pe cele patru niveluri (subscale: 

extern, intern, identificare, integrare), atât la grupul experimental cât şi la grupul de control în 

preintervenție și postintervenție. 

O3. Măsurarea internalizării valorilor morale la elevi, atât la grupul experimental cât și la 

grupul de control, prin aplicarea chestionarului MVIQ. 

O4. Proiectarea activităţilor de intervenţie în vederea dezvoltării comportamentului moral 

având ca reper cele patru subscale (externalizare, internalizare, identificare, integrare), pentru 

grupul experimental prin corectitudine, onestitate, bunătate. 

O5. Aplicarea activităţilor de intervenţie în vederea obţinerii unei îmbunătățiri a 

comportamentului moral la elevi exprimat prin internalizarea valorilor morale. 

O6. Identificarea unui model educațional relevant din perspectiva creștină. 

Ipoteza generală este:  Aplicarea la elevii din ciclul gimnazial (clasa a VI- a și clasa a VII- 

a) a unui program de intervenţie, ce cuprinde un set de activităţi de joc și lectură, poate contribui 

la dezvoltarea optimă a competenţelor specifice din programa şcolară pentru disciplina Religie 

referitoare la valori și comportamente morale. 

Ipotezele specifice sunt în număr de 4: 

1. Există o relație cauzală între utilizarea programului de intervenţie şi dezvoltarea 

competenţelor specifice la elevii din ciclul gimnazial (clasa a VI- a și clasa a VII- a)  la disciplina 

Religie, referitoare la manifestarea comportamentelor morale apreciate prin cele patru subscale 

(externalizare, internalizare, identificare, integrare). 

2. Dezvoltarea progresivă a comportamentelor morale la elevii din ciclul gimnazial (clasa 

a VI- a și clasa a VII- a), participanți la programul de intervenţie, este influenţată de mediul de 

provenienţă (mediul urban şi mediul rural). 

3. Există o dezvoltare progresivă, prin aplicarea programului de intervenție, a 

comportamentului moral al elevilor, apreciat prin cele patru subscale (externalizare, internalizare, 

identificare, integrare), în funcţie de gen (masculin şi feminin). 
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4. Programul de intervenţie determină o creştere progresivă a celor patru subscale 

(externalizare, internalizare, identificare, integrare) la elevii din ciclul gimnazial care provin din 

şcoala confesională, în comparaţie cu elevii care provin din şcoli non-confesionale. 

Variabila independentă se referă la programul de intervenţie 

Variabile dependente sunt: 

1. Nivelul de dezvoltare a comportamentelor morale ale elevilor, exprimat prin cele patru 

niveluri (subscale) ale instrumentului de cercetare (MVIQ): externalizare, internalizare, 

identificare, integrare. Astfel, prin comportament elevii exprimă valori morale asumate precum 

corectitudine, onestitate, bunătate, cinste. 

2. Competențe specifice dezvoltate prin disciplina Religie, referitoare la comportamente 

morale controlate prin pedeapsă sau prin recompensă. Elevii vor dobândi competențe de asumare 

a unor responsabilităţi faţă de sine şi faţă de ceilalţi, prin raportarea la valorile moral-religioase 

(corectitudine, milostenie, recunoştinţă). 

3. Competențe specifice dezvoltate prin disciplina Religie, referitoare la comportamente 

morale controlate de sentimente sau evaluări precum ruşinea, mândria, stima de sine, vinovăţia. 

Elevii vor dobândi competenţe de manifestare a reflecţiei critice faţă de responsabilităţile 

asumate în viaţa personală şi socială prin raportarea la valorile moral-religioase (bunătatea, 

smerenia). 

4. Competențe specifice dezvoltate prin disciplina Religie, referitoare la comportamente 

morale privind asumarea scopurilor şi valorilor personale. Elevii vor dobândi competenţe de a 

formula opinii personale privind aplicarea normelor moral-religioase în viaţa personală şi socială, 

în relaţie cu normele civice (onestitatea, dreptatea, adevărul, responsabilitatea). 

5. Competențe specifice dezvoltate prin disciplina Religie, referitoare la asimilarea 

reciprocă a identificărilor cu alte aspecte ale propriei persoane. Elevii vor dobândi competenţe de 

identificare de repere şi modele dezirabile din punct de vedere moral, în plan personal şi social 

(onestitate, corectitudine, iertare). 

Subiecții participanți la studiul nostru sunt în număr de 272, aceștia provenind de la școli 

din județul Bihor. Din grupul de control fac parte 100 de subiecți, iar din grupul experimental fac 

parte 172 de subiecți. 

Metodele folosite în cadrul cercetării noastre sunt: 

- analiza documentelor legislative și curriculare; 

- ancheta pe bază de chestionar; 

- metoda experimentului pedagogic; 
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- metode statistice de colectare/interpretare a datelor. 

Instrumentul de cercetare MVIQ  (Chestionarul de internalizare a valorilor morale) este 

compus de S. A. Hardy & L. M. Padilla-Walker. Chestionarul urmărește și analizează 

comportamentul moral al elevilor și cuprinde patru subscale:  

- Subscala externalizare, se referă la comportamentul controlat prin pedeapsă sau recompense; 

- Subscala internalizare, se referă la comportamentul controlat de sentimente / evaluări cum ar 

fi vinovăția, rușinea, mândria, stima de sine; 

- Subscala identificare, se referă la comportamentul manifestat față de valorile și scopurile 

personale;  

- Subscala integrare, se referă la asimilarea reciprocă a identificărilor cu alte aspecte ale 

propriei persoane. 

Avem trei etape ale cercetării: 

- Etapa constatativă; 

- Etapa experimentală; 

- Etapa postexperimentală. 

Capitolul V se referă la datele cercetării. În acest capitol sunt prezentate datele cercetării 

empirice în etapa preexperimentală și etapa postexperimentală. Astfel că în etapa 

preexperimentală avem date și medii între grupul experimental și grupul de control 

nesemnificative statistic, lucru ce se poate observa și în tabelul și histogramele prezentate:  

Tabel nr. 1 Mediile și abaterea standard pentru grupul de control și grupul experimental la cele 

patru subscale (externalizare, internalizare, identificare, integrare) în etapa preexperimentală 

Subscala Grup Media Abaterea 

standard 

Subiecți 

Externalizare Control 3,19 0,609 100 

Experimental 3,29 0,781 172 

Internalizare Control 3,18 0,628 100 

Experimental 3,32 0,715 172 

Identificare Control 3,18 0,586 100 

Experimental 3,26 0,687 172 

Integrare Control 3,11 0,651 100 

Experimental 3,23 0,793 172 
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Figura nr. 1 Grupul de control și grupul 

experimental în etapa preexperimentală la 

subscala externalizare 

 

Figura nr. 2 Grupul de control și grupul 

experimental în etapa preexperimentală la 

subscala internalizare 

 

Figura nr. 3 Grupul de control și grupul 

experimental în etapa preexperimentală la 

subscala identificare 

 

Figura nr. 4 Grupul de control și grupul 

experimental în etapa preexperimentală la 

subscala integrare 
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În etapa postexperimentală datele lotului de control și a lotului experimental sunt 

prezentate prin histogramele următoare: 

 

Figura nr. 5 Grupul de control și grupul 

experimental în etapa postexperimentală la 

subscala externalizare 

 

Figura nr. 6 Grupul de control și grupul 

experimental în etapa postexperimentală la 

subscala internalizare 

 

Figura nr. 7 Grupul de control și grupul 

experimental în etapa postexperimentală la 

subscala identificare 

 

Figura nr. 8 Grupul de control și grupul 

experimental în etapa postexperimentală la 

subscala integrare 

 

În capitolul VI, ANALIZA ŞI INTERPRETAREA REZULTATELOR CERCETĂRII 

PRELUCRATE STATISTIC OBȚINUTE ÎN PRETEST ŞI POSTTEST LA GRUPUL 

EXPERIMENTAL ŞI LA GRUPUL DE CONTROL, sunt prezentate următoarele analize 

comparative: 
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1. Rezultatele analizei comparative pentru grupul experimental şi grupul de control în etapa 

preexperimentală şi etapa postexperimentală în urma cărora validăm ipoteza generală 

conform căreia: Aplicarea la elevii din ciclul gimnazial (clasa a VI- a și clasa a VII- a) a unui 

program de intervenţie, ce cuprinde un set de activităţi de joc și lectură, poate contribui la 

dezvoltarea optimă competenţelor specifice din programa şcolară pentru disciplina Religie 

referitoare la valori comportamentale morale.  

În histogramele prezentate mai jos poate fi observată evoluția celor două grupuri (grupul 

experimental și grupul de control) 

 
Figura nr. 9 Diferenţa între cele două grupuri în 

ceea ce priveşte intervenţia pentru subscala 

externalizare 

 
Figura nr. 10 Diferenţa între cele două grupuri 

în ceea ce priveşte intervenţia pentru subscala 

internalizare 
 

 
Figura nr. 11 Diferenţa între cele două grupuri 

în ceea ce priveşte intervenţia pentru subscala 

identificare 

 

 
Figura nr. 12 Diferenţa între cele două grupuri 

în ceea ce priveşte intervenţia pentru subscala 

integrare 
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2. Analiza rezultatelor comparative la grupul experimental și grupul de control în funcție de 

mediul de provenienţă în etapa preexperimentală şi etapa postexperimentală în urma cărora 

validăm ipoteza specifică, conform căreia: Dezvoltarea progresivă a comportamentelor 

morale la elevii din ciclul gimnazial (clasa a VI- a și clasa a VII- a), participanți la programul 

de intervenţie, este influenţată de mediul de provenienţă (mediul urban şi mediul rural). 

3. Analiza rezultatelor comparative la grupul experimental și grupul de control în funcție de gen 

(masculin - feminin) între etapa preexperimentală şi etapa postexperimentală în urma cărora 

validăm ipoteza specifică, conform căreia: Există o dezvoltare progresivă, prin aplicarea 

programului de intervenție, a comportamentului moral al elevilor, apreciat prin cele patru 

subscale (externalizare, internalizare, identificare, integrare), în funcţie de gen (masculin şi 

feminin). 

4. Rezultatele analizei comparative la lotul experimental în posttest între elevi din școală 

confesională și elevi din școala nonconfesională în urma cărora sisținem parțial ipoteza 

specifică, conform căreia: Programul de intervenţie determină o creştere progresivă a 

comportamentului moral apreciat pe cele patru subscale (externalizare, internalizare, 

identificare, integrare) la elevii din ciclul gimnazial care provin din şcoala confesională, în 

comparaţie cu elevii care provin din şcoli non-confesionale. 

În ceea ce privește analiza corelațională, în tabelul următor pot fi observate corelațiile dintre 

subscalele din etapa preexperimentală și etapa postexperimentală: 

Tabel nr. 2 Date parţial corelaţionale pentru grupul experimental având ca variabile de control 

genul, mediul, vârsta, confesiunea, naţionalitatea, clasa, la subscalele externalizare, internalizare, 

identificare, integrare 

Grup Variabile de 

control 

Subscala T1 Subscala T2 r /p 

(corelație) 

 

 

 

 

 

 

 

Experimental 

 

 

 

 

 

 

 

Genul, Mediul, 

Vârsta, 

Confesiunea, 

Naţionalitatea, 

Clasa 

 

Externalizare 

Externalizare r= .233; p <.00 

Internalizare r= .222; p <.00 

Identificare r= .160; p <.03 

Integrare r= .266; p <.00 

 

Internalizare 

Externalizare r= .201; p <.00 

Internalizare r= .214; p <.00 

Identificare r= .142; p <.06 

Integrare r= .223; p <.00 

 

Identificare 

Externalizare r= .208; p <.00 

Internalizare r= .123; p <.11 

Identificare r= .141; p <.07 

Integrare r= .153; p <.05 

 Externalizare r= .153; p <.04 
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Integrare Internalizare r= .147; p <.05 

Identificare r= .113; p <.14 

Integrare r= .240; p <.00 

 

În ceea ce privește analiza de cale, în urma prelucrării datelor statistic cu ajutorul testului AMOS 

24, variabila care influențează datele în viitor este mediul. Acest lucru este întărit de tabelul de 

mai jos: 

Tabel nr. 3 Ponderea regresiei în modelul structural privind externalizarea, internalizarea, 

identificarea, integrarea la gen mediu şi clasă 

 Estimare S.E. C.R. P 

Modelul cauzal al 

externalizării 

externalizare_t2<--- mediul ,257 ,063 4,094 *** 

externalizare_t2<--- genul ,132 ,094 1,409 ,15 

externalizare_t2<--- clasa ,032 ,094 ,341 ,73 

Modelul cauzal al 

internalizării 

internalizare_t2<--- mediu ,244 ,064 3,830 *** 

internalizare_t2<--- genul ,091 ,095 ,957 ,33 

internalizare_t2<--- clasa ,106 ,095 1,115 ,26 

Modelul cauzal al 

identificării 

identificare_t2<--- mediul ,148 ,051 2,933 ,003 

identificare_t2<--- genul ,106 ,076 1,401 ,16 

identificare_t2<--- clasa ,161 ,076 2,129 ,03 

Modelul cauzal al 

capacității de 

integrare 

integrare_t2  <---   mediul ,226 ,066 3,439 *** 

integrare_t2  <---   genul ,217 ,098 2,221 ,02 

integrare_t2  <---   clasa ,087 ,098 ,892 ,37 

 

Limitele cu care m-am confruntat în vederea realizării aceste cercetări sunt: 

- numărul de elevi. Există varianta conform căreia datele ar fi fost mult mai reprezentative dacă 

s-ar fi utilizat un număr mai mare de subiecți; 

- crearea unui program de intervenție cu specific contribuției orei de religie la dezvoltarea 

profilului moral al elevului, care să fie mai expresiv și comprehensiv; 

- accesul în școli. Având în vedere că experimentul s-a desfășurat în timpul anului școlar, 

pentru a duce la bun sfârșit programul de intervenție era necesar ca profesorii să restructureze 

materialul didactic care trebuia susținut la clasă. 

Ca și direcții viitoare de cercetare, putem avea în vedere: 

- aplicarea programului de intervenție pe un număr mai mare de subiecți; 

- dezvoltarea programului de intervenție astfel încât să putem compara elevii care au avut ca și 

activitate jocul didactic cu elevii care au avut ca și activitate lectura; 

- introducerea unui număr mai mare de ore cu rolul de consiliere, bazate pe comunicare, 

cunoaştere şi autocunoaştere a elevilor; 
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- extinderea cercetării în care să cuprindă subiecți părinți și profesori. 

În concluzie aș putea spune că am încercat să sintetizez cât mai multe informații cu privire la 

educația religioasă, educația moral-religioasă, educația morală. Am subliniat comportamentul 

moral ca rezultat al educației religioase. Metodele didactice folosite în programul de intervenție 

au fost lectura, jocul didactic, jocul de rol, teatru forum. O activitate deosebită a fost introducerea 

unor activități de consiliere la clasele de elevi. Cu alte cuvinte am încercat să subliniez rolul 

important al educației religioase în școală. 
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